



携手向未来的团结交响

——记习近平主席出席北京冬奥会开幕式并举行系列外事活动

□新华社记者 刘华 杨依军 温馨

“在中国人民欢度新春佳节的喜庆日子里,同各位新老朋友在北京相聚,我感到十分高兴。”

2月4日至6日,国家主席习近平同来华的外国元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等国际贵宾一同出席北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式,为他们举行欢迎宴会,并开展系列双边会晤。

连续3天,20余场外事活动密集举行。当北京开启“冬奥时间”,当世界瞩目东方中国,习近平主席向五大洲的朋友们展示着中国的热情好客。

相聚奥运五环旗下,一起向未来。这场“冬奥之约”“新春之会”,如同一场命运与共、携手同行的团结交响,在北京冬奥会的舞台激情奏响。

春天的约定

农历正月初五,北京冬奥会开幕第二天。习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅举行宴会,欢迎出席冬奥会开幕式的贵宾们。

宴会开始前,习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的口罩,并肩而立,面向镜头挥手致意,留下珍贵合影。

《和平——命运共同体》的旋律响起。“特别感谢在座的各位朋友克服新

冠肺炎疫情带来的困难和不便,不远万里来到北京,为冬奥喝彩、为中国加油。”习近平主席说。

这是一场殊为不易的相聚。

世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情反复延宕。如期举办的北京冬奥会,如约而至的各地区运动员和贵宾,向世界传递出“更团结”和“一起向未来”的强烈信号。

北京钓鱼台国宾馆。积雪皑皑,梅俏枝头。

1月25日,农历小年。习近平主席在这里同抵京不久的国际奥委会主席巴赫会面。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。我们赞赏中国的效率、决心和活力!”巴赫主席由衷称赞。

8年前,俄罗斯索契。习近平主席专程从北京飞抵这座小城,出席索契冬奥会开幕式,表达对奥林匹克运动和好邻居、好伙伴、好朋友办奥的支持。

彼时,中国北京、张家口已经提出申办2022年冬奥会。借索契之行,习近平主席同巴赫主席有一席深谈:

“在中国,冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两三亿人参与,由此点燃中国

冰雪运动的火炬。”

从2015年国际奥委会揭晓2022年冬奥会举办权,到2018年韩国平昌冬奥会闭幕式上中国向世界发出邀约,再到2022年“中国做好了准备”……

在习近平主席亲自关心推动下,2022年冬奥蓝图一步步变成现实。

“我和亿万中国人民,欢迎全世界的朋友,2022年相约北京!欢迎你们,欢迎朋友们!”

习近平主席代表中国发出的“冬奥之约”,应者云集——

91个国家和地区的近3000名运动员,同场竞技,不少国家是首次派出运动员参赛;

包括来自五大洲的30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表,出席这场盛会;

俄罗斯总统普京,此次来华,习近平主席同他实现了两年多来第一次“线下”会晤;

中亚五国元首,在刚刚同习近平主席举行视频峰会10天后,就又亲身来到北京;

有的国家与北京之间飞行需要十数乃至数十个小时,有的国家只有1名运动员参赛甚至没有运动员参赛……

他们的领导人仍然决定亲自来华,共襄这场意义非凡的冬奥盛举。

志合者,不以山海为远。

“当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的话,反映着国际社会的普遍心声。

“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平主席亲自谋划、亲自推动下,一届简约、安全、精彩的奥运盛会激情开启,不仅为各地区冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困扰下的世界注入强大信心和力量。

文明的相遇

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去,带给你的双胞胎孩子。希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣,如你一样成为冰雪运动健将。”

2月6日下午,人民大会堂东大厅,习近平主席对曾以运动员身份5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首阿尔贝二世亲王说。

贴心的交流,轻松的互动,展现着东道主的热情好客,也定格下一段“中美与共”的佳话。

(下转第二版)



总书记回信的这个小山庄,一年来发生了哪些变化?

百姓致富有产业 日子越来越红火

□记者 张天虎 郑可欣 马宁

正值虎年新春,平山县西柏坡镇北庄村张灯结彩,黄墙黛瓦的农家院错落有致,一盏盏红灯笼将整个山村装点得格外喜庆。村委会门口一张全村老少全家福格外醒目,画面中每个村民脸上都洋溢着幸福的笑容。

“现在俺村路畅、景美、颜值高,百姓致富有产业,年底了还能分红,日子越来越红火!”2月7日下午,北庄村村委会大院内,王俊彦胸前戴上了大红花,她的家庭刚被村党支部评为“五好家庭”。

说起一年来生活的变化,王俊彦激动地说,去年自家屋顶安装的光伏发电设施收入3000多元,村里的公益岗位每月收入1500元,农闲时节做导

游收入近万元。“一年的收入达到了3万元,我们发自内心感恩总书记、感谢党中央!”

2021年春节前夕,北庄村全体党员给习近平总书记写信,汇报全村依靠团结的力量脱贫致富的故事,表达大家继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

2021年2月7日,习近平总书记给北庄村全体党员回信,勉励大家,“坚决响应党中央号召,充分发挥先锋模范作用,把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越好。”

2月7日是习近平总书记给北庄

村全体党员回信一周年的日子。一年

来,全省各级干部群众在总书记重要回信精神鼓舞下干劲更足了。东峰又一次来到他的基层党支部联系点北庄村。这一次,他深入智慧农业园区、红色书屋、电商超市、村史馆等,一路走,一路看,一路问,同乡亲们一起谋划乡村振兴的新点子。王东峰强调,要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党中央决策部署,重温习近平总书记给北庄村全体党员的重要回信,牢记殷切嘱托,赓续红色血脉,深化“我为群众办实事”实践活动,扎实推进党史学习教育和“四史”宣传教育走深走实,让革命老区群众的日子过得越来越红火。

时间无言,却能见证一切。一年来,太行山深处的这座红色村庄发生了翻天覆地的变化。(下转第二版)

长流之江 中国之造
2022北京冬奥会特别报道

苏翊鸣创历史
短道队再收金

雄安新区,这座承载着“千年大计、国家大事”的“未来之城”,目前已进入承接北京非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进的重要阶段。

火热建设场景背后,一座“文化大厦”也在同步构建。雄安新区在规划建设中同步开展历史文

“千年大计”与千年文脉

雄安新区设立四年多来,已累计实施重点项

目177个,总投资额超过6000亿元。

在基建火速推进的同时,在村庄、田野,还有一支队伍与时间赛跑。考古工作者不断寻根溯源,为延续雄安历史文脉留下了重要资料。

一个新的城市要立得住,关键要传承好历史文脉,注重对历史文物和历史风貌的保护。“坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉”是雄安新区规划建设的重要内容之一。

容城县南阳村南阳遗址,是雄安新区面积最大的一处全国重点文保单位。雄安新区设立后不久,这里就迎来了由国家文物局组织的高规格联合考古队。

2017年5月,河北省文物考古研究院(当时为河北省文物研究所)联合中国社会科学院考古所、故宫博物院、国家博物馆等单位成立雄安新区联合考古队,秉持对历史文物的敬畏之心,开启雄安新区文物保护和考古工作。

走进毗邻南阳遗址的雄安新区文物保护与考古工作站,文物工作者们守在一线。一处高悬的

地图,大略勾勒出南阳遗址四年多来的考古图谱。考古队开展了40余平方公里考古调查,发现了以南阳遗址、晾马台遗址为核心的“大南阳”遗址聚落群,文化遗存年代自新石器时代晚期延续至宋金时期,文化发展延续近三千年,考古学文化发展连续,传承脉络清晰。

“经过考古发掘,基本确定南阳遗址主体文化遗存应是两座战国城址,主要文化内涵为东周至汉代的燕文化。”考古队领队、河北省文物考古研究院副研究员雷建红介绍,战国时期城址以及“易市”陶文陶片的发现,为寻找战国中期燕国南部城邑“易”提供了重要线索。

河北自古称为“燕赵”。史料记载,春秋战国时期的燕国曾五次迁都。雄安考古,有一个重大课题,就是进一步寻觅、梳理、发掘和印证为中华文明注入“慷慨悲歌”气质的燕文化的源流。

文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,是老祖宗留给我们的宝贵遗产。河北省文物考古研究院院长张文瑞说,作为河北古文化遗存最为密集的区域之一,雄安新区的文物数量多、埋藏深且年代跨度大,前期考古调查至关重要。

联合考古队以乡镇为单元分组作业,以村为基本走访对象,对雄安新区规划的1770平方公里区域进行了系统考古调查,登记各类文物遗存263处。完成起步区内50处古遗址古墓葬的考古勘探和试掘,勘探面积213.5万平方米,为新区文物保护利用提供了重要依据。

这里除了深厚的历史积淀,还有深刻的红色烙印。走进白洋淀雁翎队纪念馆,一幅幅展板、一张张照片、(下转第二版)

王正谱在张家口赛区检查冬奥会安保等工作
全力保障冬奥做好赛事服务
扎实实做好赛事服务
扎实实做好赛事服务



冀云客户端



河北经济日报官方微信



长城新媒体微信公众号



河北经济日报官方微博



李凤双



张涛



高博



李继伟